Sifra kandidata:

E " A jeldolt kodszama:

Drzavni izpitni center

SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
” ‘m TAVASZI VIZSGAIDOSZAK

M1 1140211 M

Visja raven
Emelt szint

MATEMATIKA
—— lzpitna pola 1 =
1. feladatlap

Sobhota, 4. junij 2011 / 90 minut
2011. jiinius 4., szombat / 90 perc

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, racunalo brez graficnega zaslona
in moZnosti racunanja s simboli, Sestilo in dva trikotnika, lahko tudi ravnilo.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.

Engedélyezett segédeszkozdk: a jelolt toltdtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt, csak miiveleteket
végzd zsebszamologépet, korzdt és 2 haromszdgvonalzot vagy vonalzot hoz magaval.
A jeldlt egy értékeld lapot és két pdtlapot is kap a vazlatkészitéshez.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnek szolo dtmutato a kovetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap terjedelme 20 oldal, ebbdl 4 iires.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zagenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec). Svojo Sifro vpiSite tudi
na konceptna lista.

Izpitna pola vsebuje 12 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni
poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s standardno zbirko zahtevnejSih formul na strani 3.

ReSitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor, grafe funkcij
pa risite s svinénikom. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z nic (0) tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upoStevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi rauni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELGLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megolddsaba, amig azt a feliigyeld tandar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kddszamat (a feladatlap elsd oldalanak jobb felsd sarkaban levd keretbe és az értékeld lapra)! Kodszamat a
potlapra is irja ra!

A feladatlap 12 feladatot tartalmaz. Osszesen 80 pont érhetd el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhetd
pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja a 4. oldalon talalhato standard képletgydjteményt.

Valaszait toltdtollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére, a fiiggvénygrafikonokat ceruzaval rajzolja be! Ha
tévedett, a leirtat hiizza at, majd valaszat irja le tjra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat nulla (0)
ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a pdtlapokra, de azt az értékelés soran nem vessziik figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezetd miiveletsort, az Gsszes koztes szamitassal és kivetkeztetéssel egyiitt. Ha a
feladatot tobbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon dnmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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Formule

° a27l+1 + b2n+1 — (0/ + b)<a27l _ a?nflb + a2n72b2 — . ‘I‘ a262n72 _ abanl + b2n)
2

e Evklidov in viSinski izrek v pravokotnem trikotniku: a? = ca,, b* = cb,, v. = a;b,
e Polmera trikotniku ocrtanega in v¢rtanega kroga: R = ‘i—{)s? , T = % , 8§ = %IH_C
e Kotne funkcije polovi¢nih kotov:
.z _ 4 [1—cosz . x _ o [l4+cosz . 2 _ _sing

s1n2—:|: 5 ,c0s2—j: 5 ’taDZ_—l—i—cosx
e Kotne funkcije trojnih kotov:

sin3x = 3sinx —4sin3 z, cos3x = 4cos? r — 3coszx
e Adicijski izrek:

sin (z + y) = sinz cos y + cos zsin y

cos(z 4 y) = cosz cosy —sinxsin y

tanx + tany
t =TS
an (2 +y) 1—tanztany

e Faktorizacija:

sinz+siny:2sin$;ycos$;y , sinz—siny:2cosx—2’—ysinx;y

COST + Cosy = 2 cos < —5 Y cos%, COST — COSY = —QSinx;ysinx;y

i + i +
tanx tany = M, cotx £coty = M
COS T COS Y sin x sin y

e Razclenitev produkta kotnih funkcij:

sinzsiny = —%[cos(m +y)—cos(z —y)|

COSTCOSY = %[cos(m +y) + cos(z — y)]

1

sinz cosy = §[sin (z+y)+sin(z —y)]
e Razdalja tocke T (zo, ?Jo) od premice az +by —c=0:

azry, + by, —c
Ja? + b’

e Ploi¢ina trikotnika z oglis¢i A(zy,y,), B(2y,9,), C(z5,5):

d(Tmp) =

S = %K% - x1><y3 - ?/1) - (353 - 351)(?/2 - yl)|
e Elipsa: 2 =a’> -0, e=%;a>0
e Hiperbola: * = a*> + 0%, ¢ = &, a je realna polos
e Parabola: 32 = 2px, goris¢e G (g,())

e Integrala:

dz 1 z
= —arctan—

dz
2 +d> @ a+0’f [2 _ 22

. T
=arcsin=+C
a



Képletek

a27l+1 + b2n+1 — (0/ + b)<a27l _ a?nflb + a2n72b2 — . ‘I‘ a262n72 _ abanl + b2n)

A derékszogii haromszog magassagtétele és befogotétele: a® = ca, , b* = cb; , v’

abce S

A haromszdg koré irt kor és a haromszogbe irt kor sugara: R = A5 TEE8

A félszogek szogfiiggvényei:

x |1—cosx . z _ o [l+cosz T _ _sinz
sm2 :l:—2 (:0:32—:|:—2 ’tan2_1+cosx

A sz6g haromszorosanak szogfiiggvenyei:
sin3x = 3sinx —4sin3 x, cos3x = 4cos3 x — 3cosx

Addicios tételek:
sin (z + y) = sinz cos y + cos zsin y
cos(z 4+ y) = cosz cosy —sinxsin y

tan z + tan y

tan (v +y) = 1—tan ztany

Tenyezokre bontas:

sinm—i—sinyz?sinx;ycosxgy,sinx—siny:2cosx—2i_ysin$;y

Cosm—l—cosy:QCOSx;ycosxgy,cosx—cosy:—2sinz;ysinx;y
_sin(z +y) _ sin(y £ )

tanxitanyfm, COtxiCOty—m

A szogfiiggvények szorzatanak felbontdsa:

sinzsiny = —%[cos(a: +y) — cos (z — y))

coszcosy = 5 [cos (z + y) + cos(z — y)|

NG N R

sinz cosy = = [sin (z + y) + sin (z — y)]
A T, (xo, yo)pont tavolsaga az ax + by — c = 0 egyenestol:

ax, + by, —c
Ja? + b
Az A(z,y,), B(2y,y,), C(4,y;) csticsii hdromszog teriilete:

S=5 |( Ty — )(ys_yl)_($3_$1>(?/2_yl)|

Ellipszis: e* =a> —b* , e=% ;a>0
e

d(To,p) =

Hiperbola: ¢* = a* + 1%, ¢ = &, az a valos féltengely

Parabola: y?> = 2px, fokuszpont G (ﬁ, O)

. dz 1 . X
Integralok: = g arc tan & = arc sin= + C
& f 2 + a’ a

+Cf\/7
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= ab

_a+b+c
o 2
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01. Dana je funkcija s predpisom f (z) = —3x + 5. Izracunajte f (—%) . Izracunajte, za kateri z je

vrednost te funkcije 12—1 Za katere x so vrednosti funkcije negativne?

Adott az f(x) = —3x + 5 egyenletii fiiggvény. Szamitsa ki az f (—%) -t! Szamitsa ki, melyik

eseten % ertékii a fiiggveny! Melyik x -re negativak a fiiggvény értékei?

(8 tock/pont)
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02. Prvi ¢len aritmeti¢nega zaporedja je —4, peti Clen pa 8. IzraCunajte diferenco (razliko) in stoti
Clen tega zaporedja.

A szamtani sorozat elsd tagja —4, az 6todig tagja pedig 8. Szamitsa ki a sorozat differencidjat
(kiilonbségét), és a sorozat szazadik tagjat!

(5 tock/pont)
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03. Poenostavite izraz ((—a)4)3 (—a)3:ad’.

Egyszeriisitse az ((—a)4)3 (—a) 3 a” kifejezést!

(5 tock/pont)
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04. V ostrokotnem trikotniku, v katerem je stranica b daljSa od stranice a, merijo: stranica

Vv

a =+/17 cm, viSina v, = 4 cm in teziS¢nica ¢, = 5 cm . IzraCunajte stranico ¢ in ploS¢ino
trikotnika. NariSite skico.

Egy hegyesszogii haromszogben, amelyben a b oldal hosszabb az o oldalnal, az
a = /17 cm (oldal), a v, = 4 cm (magassdg), és t, = 5 cm (sulyvonal). Szamitsa ki a ¢ oldal

hosszat és a haromszog teriiletét! Rajzolja meg az abrat is!

(8 tock/pont)
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05. Kompleksno stevilo (5 —10i)* (2 + i) " zapisite v obliki a + bi, a,b € R.
Az (5 —100)* (2 4+ 1) komplex szamot irja fel a +bi, a,b € R alakban!

(6 tock/pont)
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06. Zapisite polinom tretje stopnje, katerega graf je narisan v koordinatnem sistemu.

Irja fel azt a harmadfokii polinomot, amelynek grafikonja az alabbi koordindta-rendszerben
lathato!

(6 tock/pont)

Y a
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07. Elipsa s sredis¢em v izhodis¢u koordinatnega sistema ima dve temeni 7} (2,0) in 7, (—2,0) ter

poteka skozi tocko A (\/g, g) . Zapisite njeno enacbo in drugi dve temeni.

A koordinata-rendszer kiindulopontjaban levé kozéppontu ellipszisnek két tengelypontia van:
T, (2,0) és T, (—2,0). Az ellipszis dthalad az A (\/g, g) ponton. Irja fel az ellipszis egyenletét,

valamint a masik két tengelypontjat is!

(7 tock/pont)
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08. Vektorja @ in b na spodnji sliki sta dolga 4 enote, kot med njima pa je 120°.

Az alébbi dbran 16vé @ ésa b vektorok 4 egységnyi hossziak, a kozbezart szogiik pedig 120° .

120°

QL

b ter izratunajte skalarna produkta @-b in @-¢c.

DO | —

Skicirajte vektor ¢ = —2a +

b vektort, majd szamitsa ki az @ - b és @-¢ skaldris szorzatokat!

DO | —

Rajzolja mega ¢ = —2a +

(8 tock/pont)
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09. Najbo f(z)=a-3""'4+b, a,becR.Dologite stevili a in b tako, dabo f(1) = —1 in
f(3) = —17. Zapisite e definicijsko obmocje 2 in zalogo vrednosti Z; tako dobljene

funkcije.

Adott: f(x)=a-3""4+b, a,b€R. Hatdrozza meg az a és bszamokat 1igy, hogy az
fQ) = —1 lesz, és az f(3) = —17! [rja fel az ilyen médon kapott fiiggvény D, értelmezési

tartomanyat és Z,; ertékkészletét is!

(7 tock/pont)
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10. Izracunajte nicle funkcij f(x) = sin% in g =2 sin% +1.

Szdmitsa ki az f () = sinZ ésa g = 2sin§

3 + 1 fiiggvények zérushelyeit!

M111-402-1-1M

(7 tock/pont)
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11.

Marjetica ima 21 prijateljic in 11 prijateljev (le enemu prijatelju je ime Andrej in le enemu
Borut). Na zabavo bo povabila 3 svoje prijateljice in 4 prijatelje. Na koliko na¢inov lahko to
stori? Koliksna je verjetnost, da bosta med temi povabljenci Andrej in Borut, ¢e bo Marjetica
izbirala povabljence naklju¢no?

Marjeticanak 21 baratndje és 11 baratja van (csak egyikiik keresztneve Andrej és csak egyikiike
Borut). A bulira 3 baratjat és 4 baratndjét fogia meghivni. Hany modon teheti ezt meg? Mennyi
a valosziniisége annak, hogy a meghivottak kozt Andrej és Borut is szerepel, ha Marjetica a
meghivottakat véletlenszeriien valasztia ki?

(6 tock/pont)
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12. Nasliki je graf funkcije f(x) = %. Na dve decimalki izraunajte Stevilo a, Ce je plos€ina

osencenega lika na sliki enaka 4.

A képen az f(x) = % fliggvény grafikonja lathato. Két tizedesre szamitsa ki az a szamot, ha a

satirozott sikidom tertilete 4!
(7 tock/pont)

ylk
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